
Quiz 1 : MAC1303 แคลคลัูส 2
หัวขอ ลำดับ และอนกุรม คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดี ที ่ 6 กมุภาพันธ 2563 สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 2/2562
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

ชือ่-สกลุ....................................................................................รหัสนักศกึษา.....................................หมูเรยีน....................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด

1. (3 คะแนน) ลำดับ
{
n sin(nπ)
n+ 1

}
เปนลำดับลูเขาหรอืลูออก

2. (3 คะแนน) จงทดสอบอนกุรม
∞∑
n=1

n

nn
วาเปนอนกุรมลูเขาหรอืลูออก

3. (4 คะแนน) อนกุรม
∞∑
n=1

(−1)nn

(n+ 1)3

เปนอนกุรมลูเขาแบบสัมบูรณ หรอือนกุรมลูเขาแบบมีเงือ่นไข หรอือนกุรมลูออก

1



เฉลย Quiz 1 : MAC1303 แคลคลัูส 2
หัวขอ ลำดับ และอนกุรม คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดี ที ่ 6 กมุภาพันธ 2563 สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 2/2562
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (3 คะแนน) ลำดับ
{
n sin(nπ)
n+ 1

}
เปนลำดับลูเขาหรอืลูออก

วธิทีำ จะเห็นไดวา sin(nπ) = 0 ทกุ ๆ n ∈ N ทำใหไดวา
n sin(nπ)
n+ 1

= 0

ดังน้ัน
lim
n→∞

n sin(nπ)
n+ 1

= lim
n→∞

0 = 0

สรปุไดวา
{
n sin(nπ)
n+ 1

}
เปนลำดับลูเขา

2. (3 คะแนน) จงทดสอบอนกุรม
∞∑
n=1

n

nn
วาเปนอนกุรมลูเขาหรอืลูออก

วธิทีำ ให an =
n

nn
จะไดวา

lim
n→∞

∣∣∣∣an+1

an

∣∣∣∣ = lim
n→∞

∣∣∣∣ n+ 1

(n+ 1)n+1
· n

n

n

∣∣∣∣ = lim
n→∞

nn

n(n+ 1)n
= lim

n→∞

1

n
·
(

n

n+ 1

)n

พิจารณา f(x) =

(
x

x+ 1

)x

เมือ่ x ≥ 1 จะไดวา

ln f(x) = x ln
(

x

x+ 1

)
แลว

lim
x→∞

ln f(x) = lim
x→∞

x ln
(

x

x+ 1

)
(I.F.∞ · 0)

lim
x→∞

ln f(x) = lim
x→∞

ln
(

x
x+1

)
1
x

(I.F.
0

0
)

lim
x→∞

ln f(x) = lim
x→∞

(
x+1
x

)
· 1
(x+1)2

− 1
x2

(L′H)

lim
x→∞

ln f(x) = lim
x→∞

− x

x+ 1

lim
x→∞

ln f(x) = −1

lim
x→∞

f(x) = e−1 =
1

e

ฉะน้ัน
lim
n→∞

(
n

n+ 1

)n

=
1

e

ดังน้ัน
lim
n→∞

∣∣∣∣an+1

an

∣∣∣∣ = lim
n→∞

1

n
·
(

n

n+ 1

)n

= 0 · 1
e
= 0 < 1

ดังน้ัน
∞∑
n=1

n

nn
เปนอนกุรมลูเขา
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3. (4 คะแนน) อนกุรม
∞∑
n=1

(−1)nn

(n+ 1)3

เปนอนกุรมลูเขาแบบสัมบูรณ หรอือนกุรมลูเขาแบบมีเงือ่นไข หรอือนกุรมลูออก

วธิทีำ พิจารณา
∞∑
n=1

∣∣∣∣(−1)n lnn

(n+ 1)3

∣∣∣∣ = ∞∑
n=1

n

(n+ 1)3

ให an =
n

(n+ 1)3
เลอืก bn =

1

n2
จะไดวา

lim
n→∞

an
bn

= lim
n→∞

n

(n+ 1)3
· n2 = lim

n→∞

n3

(n+ 1)3

= lim
n→∞

(
n

n+ 1

)3

= lim
n→∞

(
1− 1

n+ 1

)3

= 1 > 0

ดังน้ัน
∞∑
n=1

n

(n+ 1)3
เปนอนกุรมลูเขา

สรปุไดวา
∞∑
n=1

(−1)nn

(n+ 1)3
เปนอนกุรมลูเขาแบบสัมบูรณ
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Quiz 2 : MAC1303 แคลคลัูส 2
หัวขอ อนกุรมกำลัง คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดี ที ่ 13 กมุภาพันธ 2563 สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 2/2562
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

ชือ่-สกลุ....................................................................................รหัสนักศกึษา.....................................หมูเรยีน....................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด

1. (3 คะแนน) จงหารัศมีและชวงแหงการลูเขาของอนกุรม
∞∑
n=0

(x− 1)2n

4n · n

2. (3 คะแนน) จงหาอนกุรมกำลังของฟงกชันผลบวก f(x) =
9x

(x+ 3)2

3. (4 คะแนน) จงหาอนกุรมเทย เลอรของ f(x) =
1

2− x
รอบจดุ 1
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เฉลย Quiz 2 : MAC1303 แคลคลัูส 2
หัวขอ อนกุรมกำลัง คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดี ที ่ 13 กมุภาพันธ 2563 สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 2/2562
ผูสอน ผูช วยศาสตราจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (3 คะแนน) จงหารัศมีและชวงแหงการลูเขาของอนกุรม
∞∑
n=0

(x− 1)2n

4n · n

วธิทีำ พิจารณา

lim
n→∞

∣∣∣∣ (x− 1)2n+2

4n+1(n+ 1)
· 4n · n
(x− 1)2n

∣∣∣∣ = |x− 1|2 lim
n→∞

n

4(n+ 1)

= |x− 1|2 · 1
4
< 1

จะไดวา
|x− 1|2 < 4

|x− 1| < 2

−2 < x− 1 < 2

−1 < x < 3

ตรวจสอบการลูเขาเมือ่ x = −1 จะไดวา
∞∑
n=0

(x− 1)2n

4n · n
=

∞∑
n=0

(−2)2n

4n · n
=

∞∑
n=0

1

n
ลูออกเนือ่งจาก p = 1 ≤ 1

และ x = 3 จะไดวา
∞∑
n=0

(x− 1)2n

4n · n
=

∞∑
n=0

22n

4n · n
=

∞∑
n=0

1

n
ลูออกเนือ่งจาก p = 1 ≤ 1

สรปุไดวา
∞∑
n=0

(x− 1)2n

4n · n
มีรัศมีแหงการลูเขาคอื 1 และชวงแหงการลูเขา (−1, 3) #

2. (3 คะแนน) จงหาอนกุรมกำลังของฟงกชันผลบวก f(x) =
9x

(x+ 3)2

วธิทีำ พิจารณา
1

x+ 3
=

1

3(1 + x
3 )

=
1

3

∞∑
n=0

(
−x

3

)n เมือ่
∣∣∣−x

3

∣∣∣ < 1

1

x+ 3
=

∞∑
n=0

(
−1

3

)n+1

xn เมือ่ |x| < 3

d

dx

(
1

x+ 3

)
=

d

dx

∞∑
n=0

(
−1

3

)n+1

xn เมือ่ |x| < 3

− 1

(x+ 3)2
=

∞∑
n=1

(
−1

3

)n+1

nxn−1 เมือ่ |x| < 3

9x

(x+ 3)2
= −9x

∞∑
n=1

(
−1

3

)n+1

nxn−1 เมือ่ |x| < 3

= −9

∞∑
n=1

(
−1

3

)n+1

nxn =

∞∑
n=1

(−1)n3−n+1nxn เมือ่ |x| < 3
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3. (4 คะแนน) จงหาอนกุรมเทย เลอรของ f(x) =
1

2− x
รอบจดุ 1

วธิทีำ พิจารณา
f(x) = (2− x)−1 f(1) = 1 = 0!

f ′(x) = (−1)(2− x)−2(−1) f ′(1) = (−1)1(−1) = 1!

f ′′(x) = (−2)(2− x)−3(−1) f ′′(1) = (−2)1(−1) = 2!

f ′′′(x) = 2(−3)(2− x)−4(−1) f ′′′(1) = 2(−3)1(−1) = 3!

...
f (n)(x) = (−2)(−3) · · · (−n)(2− x)−(n+1)(−1) f (n)(1) = n!

ดังน้ันอนกุรมเทย เลอรของ f(x) =
1

2− x
รอบจดุ 1 คอื

f(x) =
∞∑
n=0

f (n)(1)

n!
(x− 1)n

=
∞∑
n=0

n!

n!
(x− 1)n

=
∞∑
n=0

(x− 1)n #
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